
Razgled po šolskem svetu. 
— Hrvaški učitelji v Ameriki. Kakor 

poroča oseška »Drau", je sklenil baron Bauch 
za sedaj odpustiti dva hrvaška učitelja, da mo
reta v Čikagi in Pittsburgu tamošnjim hrvaškim 
otrokom deliti pouk: Izostati smeta dve leti in 
dobita letne plače 5000 K. 

— Ureditev učiteljskih plač na 
Hrvaškem. Pri deželni vladi v Zagrebu seje 
vršila enketa glede ureditve učiteljskih plač, 
katere so se udeležili zastopniki učiteljske zveze 
in šolski nadzorniki. Zelje učiteljstva se bodo 
pri končni redakciji tozadevnega zakonskega 
načrta kolikor mogoče upoštevale, kakor je za
trdil predsednik enkete, vitez Trnski. 

— Milijonski dar češki »Osrednji 
Šolski Matici" je dosegel 15. pret. m. vsoto 
282.120 K 12 h. 

— Velik legat varšavskemu vse
učilišču. Poljak Narbutta, bogat posestnik, je 
zapustil varšavskemu vseučilišču legat 400.000 



rubljev. Obresti tega legata se imajo uporabljati 
i* štipendije. Ako vseučilišče ne sprejme tega 
legata, se ima razdeliti med poljske dobrodelne 
in kulturne zavode, navedene v oporoki. Na 
koncu oporoke pravi Narbutta: Ako zadobi 
Poljska samostalnost ali avtonomijo ali če se 
vseučiljšče premesti iz Varšave, potem pripade 
legat novi vladi ali zavodu, ki zameni vse
učilišče. 

— Sadovi ljudskega šolstva na 
francoskem. Statistika kaže, da ne znajo na 
Francoskem 4% voj. novincev citati in pisati, 
na Avstrijskoogrskem 25% in v Španiji, kla
sični deželi klerikalizma, celih 10%. To v od
govor napadalcem modernega francoskega 
šolstva. 

— Zagrebško vseučilišče. Za izred
nega javnega profesorja statistike trgovskega 
in meničnega prava na zagrebški juridični fa
kulteti je imenovan privatni docent dr. Milorad 
Stražmicki. 

— Veliko Gajevo slavnost priredi 
hrvaško akademično društvo »Zvonimir" na 
Dunaju s sodelovanjem vseh slovanskih akade
mičnih društev. Dan slavnosti še ni določen. 

— Jugoslovanska akad. društva pod 
onim krovom. Po iniciativi srbskega akad. 
•društva »Zore" se je osnoval na Dunaju odbor, 
ki se bo trudil, da stopijo vsa dunajska jugo
slovanska akademična društva v čim najtes
nejšo zvezo in si najmejo skupne društvene 
prostore. 

— Analfabeti v Italiji. Glasom naj
novejših statističnih podatkov je v sicilijanski 
občini Melicucca 95 odstotkov analfabetov. Ob
vezni šolski pouk je uveden v Italiji 1. 1878. 
V Melicucci ni bilo celih 30 let niti ene šole, 
a je ni danes. Od 2846 tamošnjih prebivalcev 
<po popisu od 1. julija t. 1.) jih je znalo citati 
in pisati 143, a ti niso domači sinovi, nego 
doseijeni posestniki, uradniki, karabinarji itd. 
Slični žalostni odoošaji v pogledu analfabe
tizma vladajo v sicilijanski osrednji pokrajini 
Oaltanissetti in obeh sardinskih pokrajinah Ca
gliari in Sassari, kjer znaša povprek število 
analfabetov 70 odstotkov. In ob takih žalostnih 
prosvetnih odnošajih v lastni domovini zbirajo 
Italijani in dajejo velike vsote denarja za po
italijančevanje slovenskih in hrvaških otrok po 
naših krajih! 

— 25 letnica obstanka katoliškega 
vseučiliškega društva. Društvo za gradnjo 
katol. vseučilišča v Solnogradu je slavilo 
25 letnico svojega obstanka. Zbralo se je v 
Solnogradu več škofov, med njimi tudi mari
borski Napotnik, ki je oskrbel slavnostno pri
digo. Navzoči so bili tudi katoliški politiški 
svetilniki z Dunaja in drugod. Povedalo se je, 
da ima društvo sedaj 3,500.000 K imetja. 

— Ljudske šole na Ruskem. Šolski 
odsek gosudarstvene dume je sklenil, da se 
smejo otroci v ljudskih šolah poučevati v njih 
rodnem materinem jeziku v prvih dveh letih, 
vendar pa se mora s poukom ruskega jezika 
pričeti že takoj po treh mesecih v prvem letu. 
V tretjem letu se morajo vsi predmeti pouče
vati izključno v ruskem jeziku. 

— Profesor TVahrmund je naznanil 
svojim slušateljem v Pragi, da prekine pre
davanja zaradi 14 dnevnega dopusta iz »zdrav
stvenih" vzrokov. Najbrž pa stopi Wahrmund 
v pokoj in sploh ne bo več predaval. Tako 
se je svoj čas pogodil z Marchetom. Nemška 
značajna svobodomiselnost je za eno blamažo 
bogatejša. 


